
JBL ProFlora u201 
Easy- CO2 - Düngeanlage
für Aquarien von 10 bis 200 l* 
* bei 4° dKH, von 10 bis 100 l bei 10° dKH

Gebrauchsinformation

Warum CO2 im Aquarium?
Für ein prächtiges und gesundes Wachstum benötigen Wasser-
pflanzen im Wesentlichen drei Dinge: Licht, CO2 und mineralische 
Nährstoffe. Unter normalen Bedingungen ist CO2 im Aquarium 
Mangelware, d. h. der Gehalt liegt bei ca. 2 mg/l oder weniger. 
Für ein erfolgreiches und gesundes Pflanzenwachstum werden 
jedoch ca. 20 mg/l benötigt. Mit der JBL ProFlora u201 Easy-CO2-
Düngeanlage erhöhen Sie den CO2 Gehalt im Aquarium und sorgen 
so für prächtigen Pflanzenwuchs. Dieser ist gleichzeitig auch 
die Garantie für ein gesundes „Aquarienklima“, in dem sich alle 
Pfleglinge wohl fühlen: Der Sauerstoffgehalt wird auf natürliche 
Weise durch Pflanzen auf einen optimalen Wert gebracht. Der pH 
Wert wird auf einen Wert um 7 eingeregelt, der für die meisten 
Lebewesen im Aquarium vorteilhaft ist. 

Sicherheitshinweise
Beachten Sie beim Umgang mit JBL ProFlora u95 Einwegpatronen 
immer die nachfolgenden Sicherheitshinweise!
•	 Für	Kinder	unzugänglich	aufbewahren!
•	 Nur	zur	Verwendung	an	Aquarien.
•	 Patrone	steht	unter	Druck,	vor	Erwärmung	über	50	°C	schüt-

zen!
•	 An	einem	gut	belüfteten	Ort	aufbewahren.
•	 Patrone	nur	in	aufrechter	Position	verwenden!
•	 Entnahme	nur	mit	passender	CO2-Armatur aus der JBL 

ProFlora u201 Easy-CO2-Düngeanlage!
•	 Patrone	nicht	gewaltsam	öffnen!
•	 Nie	die	CO2-Armatur lösen oder entfernen, bevor die Patrone 

vollständig leer ist!
•	 Tauschen	Sie	die	Patrone	nur	dann	gegen	eine	neue	aus,	

wenn Sie sicher sind, dass diese vollständig leer ist! 

Teile und Bezeichnung (Inhalt)
1. Standfuß
2. CO2-Einwegpatrone JBL ProFlora u95
3. Mini-CO2 Armatur mit Dosierventil (3a) und Manometer (3b)
4. Blasenzähler mit integriertem Rückschlagventil
5. CO2-Schlauch und Schlauchführung (5a)
6. Diffusor mit Keramikmembran
7. CO2-Indikator	(Permanent-Test)
8. Farbscheibe für Indikator
9. Indikator-Lösung

Installation
Die Illustration zeigt, wie die JBL ProFlora u201 Easy-CO2-Dünge-
anlage zu installieren ist.

1.	 Verbinden	Sie	die	Bodenplatte	mit	dem	Standfuß-Oberteil,	
wenn Sie die CO2-Einwegpatrone neben das Aquarium stellen 
wollen. Ohne Bodenplatte kann der Standfuß mit Patrone am 
Aquarienrand eingehängt werden.

2.	 Vergewissern	Sie	sich,	dass	das	Dosierventil	(3a)	an	der	Mini-
CO2-Armatur (3) zugedreht ist (drehen im Uhrzeigersinn) und 
Dichtung, Gewinde und Hohlnadel sauber sind.

3. Schrauben Sie nun die Mini-CO2-Armatur auf die CO2-
Einwegpatrone, bis leichter Widerstand zu fühlen ist. Die 
Hohlnadel hat nun die Metallversiegelung der CO2-Einwegpa-
trone erreicht. Drehen Sie nun zügig und kräftig weiter, bis die 

Armatur fest auf der CO2-Einwegpatrone sitzt. Das Manometer 
(3b) an der CO2-Armatur zeigt nun einen Druck von etwa 850 
PSI an, was ca. 60 bar entspricht. 

4. Stellen Sie nun die CO2-Einwegpatrone in den Standfuß. Stel-
len Sie sicher, dass die CO2-Einwegpatrone immer aufrecht 
steht und nicht versehentlich umgestoßen werden kann. 

5.	 Verbinden	Sie	den	CO2-Schlauch (5) nun mit dem Diffusor (6) 
und führen Sie das andere Ende des Schlauches durch die 
Schlauchführung (5a). Bringen Sie den Diffusor so tief wie 
möglich im Aquarium an. Befestigen Sie die Schlauchführung 
entsprechend der Illustration am Aquarienrand.

6. Schrauben Sie den Deckel vom Blasenzähler (4) ab und füllen 
Sie ihn zur Hälfte mit Wasser. Schrauben Sie den Deckel wie-
der auf und befestigen den Blasenzähler außen am Aquarium 
mit	dem	beiliegenden	Saugnapf.	Verbinden	Sie	den	Ausgang	
des Blasenzählers (Pfeil nach außen) mit dem CO2-Schlauch 
der aus dem Aquarium kommt. 

7.	 Verbinden	Sie	mit	einem	weiteren	Stück	CO2-Schlauch die 
Eingangsseite des Blasenzählers (Pfeil nach innen) mit dem 
CO2- Anschluss (3c) der Armatur. Schrauben Sie dazu die 
Überwurfmutter am CO2-Anschluss der Armatur ab, schieben 
Sie diese über das Schlauchende und stecken Sie das Schlau-
chende auf den Stutzen an der Armatur. Sichern Sie nun das 
Schlauchende mit der Überwurfmutter an der Armatur.

8. Nun können Sie bereits vorsichtig das Dosierventil (3a) gegen 
den Uhrzeigersinn öffnen. Es wird eine geringe Weile dauern, 
bis sich im Schlauchsystem genügend Druck aufgebaut hat 
und feine Gasbläschen aus dem Diffusor nach oben steigen. 
Achten Sie darauf, am Anfang nicht zu viel CO2 zu dosieren. 
Bei der Einstellung der Dosierung hilft Ihnen der Blasenzähler. 
Beginnen Sie zunächst mit 1 – 2 Bläschen pro Minute und 
pro10 Liter Aquarienwasser. 

9. Installieren Sie nun den mitgelieferten CO2-Indikator (7, 8), der 
Ihnen hilft, die richtige Dosierung für Ihr Aquarium zu finden: 
Der CO2 Indikator ermöglicht es Ihnen, permanent den CO2 
Gehalt im Aquarium zu überwachen.
Das Schauglas besteht aus unempfindlichem Acryl für prob-
lemlosen und genauen Farbvergleich.
Das Indikatorgehäuse kann in beliebige Richtung gedreht 
werden, es ist jedoch darauf zu achten, dass die Öffnung für 
das Luftpolster an der weißen Kappe immer nach unten zeigt.

 Installation:
	-	 	Entfernen	Sie	die	weiße	Kappe	und	füllen	15	Tropfen	Indika-

torflüssigkeit (9) in den klaren Behälter. 
 -  Setzen Sie die weiße Kappe mit der Öffnung Richtung Saug-

napf wieder auf den klaren Behälter. 
 -  Bringen Sie den Indikator in vertikale Position (mit dem 

Saugnapf nach unten) und fixieren Sie ihn so an einer gut 
durchströmten Stelle möglichst weit entfernt vom Diffusor im 
Aquarium. Achten Sie darauf, dass sich in der Öffnung der 
weißen Kappe ein Luftpolster bildet, das die Indikatorflüs-
sigkeit vom Aquarienwasser trennt. Die Anzeige erfolgt über 
Diffusion.

 -  Positionieren Sie die runde Farbscheibe (8) über dem Saug-
napf, sodass dieser unsichtbar wird. Die Farbscheibe haftet 
durch Adhäsion und kann jederzeit entfernt und an anderer 
Stelle wieder angebracht werden. 

 -  Die Farbscheibe zeigt drei Farben, die die Lösung im Indika-
torfenster annehmen kann: Gelb: CO2 zu viel; Grün: CO2 richtig; 
Blau: CO2 zu wenig.

 -  Bitte beachten Sie, dass die Indikatorlösung ca. 2-3 Stunden 
benötigt, um den korrekten CO2-Gehalt anzuzeigen.

 -  Wechseln Sie die Indikatorlösung alle 3 – 4 Wochen.
10.	 Lassen	Sie	zunächst	für	ein	bis	zwei	Tage	die	CO2-Dosierung 

auf 1 – 2 Blasen pro Minute und 10 Liter Aquarienwasser 
laufen. Bleibt die Farbe des CO2 Indikators nach dieser Zeit 

auf Blau, können Sie beginnen, die Dosierung schrittweise zu 
erhöhen. Erhöhen Sie in geringen Mengen und warten dazwi-
schen	immer	einen	Tag,	um	dem	Indikator	die	Möglichkeit	zu	
geben, die Farbe anzupassen.

11. Wenn der Indikator dauerhaft auf Grün bleibt, haben Sie die 
korrekte Dosierung für Ihr Aquarium gefunden. Ändert der 
Indikator seine Farbe auf Gelb, ist der CO2 Gehalt zu hoch und 
Sie sollten die Zugabe sofort stark reduzieren und nach einem 
Tag	beginnen,	wieder	schrittweise	zu	erhöhen.	

12. Wie viel CO2 ein Aquarium benötigt, hangt von mehreren Fak-
toren ab: Strömung, Pflanzenmenge, Licht und Karbonathärte 
sind die wichtigsten. Wir empfehlen eine Karbonathärte um 8° 
dKH. Die Karbonathärte kann auch niedriger sein, jedoch nicht 
unter 4° dKH. Dadurch wird eine ausreichende Pufferung des 
pH Wertes erreicht.

Einwegpatrone tauschen
Der Gasdruck in der Einwegpatrone bleibt sehr lange auf dem ein-
gangs erwähnten Wert von ca. 850 PSI. Erst wenn kein flüssiges 
CO2 mehr in der Patrone ist, beginnt der Druck zu fallen. D. h. die 
Patrone ist fast leer, wenn der Druck zu fallen beginnt. 
ACHTUNG! Die Patrone steht unter hohem Druck, wenn sie nicht 
komplett leer ist! Stellen Sie sicher, dass die Patrone leer ist, bevor 
Sie sie tauschen!
1. Wenn das Manometer (3b) an der Mini-CO2-Armatur 0 zeigt, 

und im Blasenzähler (4) keine Bläschen mehr aufsteigen, ist 
die Patrone leer und kann gewechselt werden.

2. Öffnen Sie die Überwurfmutter am CO2-Anschluss (3c) und 
ziehen den Schlauch ab. Drehen Sie zur Sicherheit das 
Nadelventil stark auf (gegen den Uhrzeigersinn) und lassen 
eventuell noch vorhanden Restdruck aus der Patrone ab. 

3. Wenn Sie sich vergewissert haben, dass kein Druck mehr auf 
der Patrone ist, kann die Mini-CO2-Armatur von der Patrone 
abgeschraubt werden.

4. Montieren Sie eine neue Patrone, wie im Kapitel „Installation“ 
angegeben.	Verwenden	Sie	nur	Original	JBL	Einwegpatronen	
JBL ProFlora u95 (1x 95 g) oder JBL ProFlora u95 Set (3 x 95 
g).

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen, Germany

JBL ProFlora u201 
Easy-CO2 Fertilisation System
for tanks of 10 to 200 litres* 
* at 4° dKH, from 10 to 100 l at 10° dKH

Instructions for Use

Why CO2 in the aquarium?
Aquatic plants essentially need three things for lush, healthy 
growth: Light, CO2 and mineral nutrients. CO2 is in short 
supply in an aquarium under normal conditions i.e. the 
concentration is approx. 2 mg/l or less. However, approx. 20 
mg/l	are	required	for	successful,	healthy	plant	growth.	The	
JBL ProFlora u201 Easy-CO2 fertilisation system lets you 
raise the CO2 concentration in your tank, thereby ensuring 
magnificent	plant	growth.	This	also	guarantees	a	healthy	
“tank climate” that lets all of your tank inhabitants feel 
comfortable:	The	oxygen	content	is	brought	to	an	optimum	
level	by	plants	in	a	natural	way.	The	pH	is	adjusted	to	a	level	
of around 7, which is favourable for most of the organisms 
in an aquarium. 

Safety Instructions
Always observe the following safety instructions when 
handling JBL ProFlora u95 disposable cylinders!
•	 Store	out	of	reach	of	children!
•	 Only	for	use	in	an	aquarium.
•	 The	cylinder	is	pressurized;	do	not	expose	to	tempera-

tures over 50 °C!
•	 Store	in	a	well-ventilated	place.
•	 Always	use	the	cylinder	in	an	upright	position!
•	 Withdrawal	only	with	the	matching	CO2 pressure regula-

tor from the JBL ProFlora u201 Easy-CO2 fertilisation 
system!

•	 Do	not	open	cylinder	by	force.
•	 Never	loosen	or	remove	the	CO2 pressure regulator 

before the cylinder is completely empty!
•	 Only	replace	the	cylinder	with	a	new	one	if	you	are	sure	

it is completely empty! 

Parts and names / contents
1. Stand
2. JBL ProFlora u95 disposable CO2 cylinder
3. Mini CO2 pressure regulator with a dispensing valve (3a) 

and pressure gauge (3b)
4. Bubble counter with an integrated non-return valve
5. CO2 hose and hose guide (5a)
6. Diffuser with a ceramic membrane
7. CO2	indicator	(Permanent-Test)
8. Colour disk for indicator
9. Indicator solution

Setup
The	illustration	shows	how	to	set	up	the	JBL	ProFlora	u201	Easy-
CO2 fertilisation system.

1. Connect the base plate to the upper part of the stand if 
you are setting the disposable CO2 cylinder up next to 
the tank. If the base plate is not used, the stand with the 
cylinder can be hung on the edge of the tank.

2. Make sure that the dispensing valve (3a) on the mini 
CO2 pressure regulator (3) is turned shut (turn clock-
wise) and that the O-ring, thread and cannula are clean.

3. Now screw the mini CO2 pressure regulator onto the 
disposable CO2 cylinder until you feel light resistance. 

The	cannula	has	now	reached	the	metal	seal	of	the	
disposable CO2 cylinder. Keep on turning vigorously until 
the pressure regulator fits securely on the disposable 
CO2	cylinder.	The	pressure	gauge	(3b)	on	the	CO2 pres-
sure regulator now indicates a pressure of around 850 
PSI, which corresponds to approx. 60 bar. 

4. You can now place the disposable CO2 cylinder in the 
stand. Ensure that the disposable CO2 cylinder is always 
upright and cannot be accidentally knocked over. 

5. Now connect the CO2 hose (5) to the diffuser (6) and 
insert the upper end of the hose through the hose guide 
(5a). Position the diffuser as deep in the tank as pos-
sible. Hang the hose guide on the edge of the tank as 
shown in the illustration.

6. Unscrew the lid of the bubble counter (4) and fill it 
halfway with water. Screw the lid back on and mount 
the bubble counter on the outside of the tank with the 
enclosed suction cup. Connect the outlet of the bubble 
counter (arrow outwards) to the CO2 hose coming out of 
the tank. 

7. Connect the inlet side of the bubble counter (arrow 
inwards) to the CO2 connection (3c) of the pressure 
regulator with another piece of the CO2	hose.	To	do	
this, unscrew the union nut on the CO2 connection of 
the pressure regulator, push it over the hose end and 
connect the hose end to the connector on the pressure 
regulator. Now secure the hose end with the union nut 
on the pressure regulator.

8. You may now carefully open the dispensing valve (3a) 
by turning anti-clockwise. It will take a short while for 
sufficient pressure to build up in the hose system and 
fine gas bubbles to exit from the diffuser and rise. Make 
sure not to add too much CO2	at	the	beginning.	The	
bubble counter will help you when setting the dosage. 
Start with 1 – 2 bubbles per minute and per 10 litres of 
tank water. 

9. Now you can set up the CO2 indicator supplied with the 
kit (7, 8) which will help you find the right dosage for 
your aquarium: 
The	CO2 indicator enables you to permanently monitor 
the CO2 concentration in the tank.
The	inspection	glass	made	from	scratch-resistant	
acrylic permits simple and accurate colour comparison.
The	indicator	casing	can	be	turned	in	any	direction,	but	
the opening for the air cushion on the white cape should 
always be facing down.
Setup

 -  Remove the white cap and add 15 drops of indicator 
fluid (9) into the transparent indicator. 

 -  Replace the white cap on the indicator tank with the 
opening facing the suction cup. 

 -  Move the indicator into a vertical position (with the suc-
tion cup down) and mount it in the aquarium at a place 
with ample water flow and as far away from the diffuser 
as possible. Make sure that the opening of the white 
cap forms an air cushion that separates the indicator 
fluid	from	the	tank	water.	The	level	is	indicated	by	diffu-
sion.

 -  Position the round colour disk (8) over the suction cup 
so	that	it	becomes	invisible.	The	colour	disk	stays	in	
place as a result of adhesion and can be removed and 
placed elsewhere any time. 

	-		 The	colour	disk	shows	three	colours	which	the	solution	
in the indicator window can take on: Yellow: CO2 too 
high; Green: CO2 correct; Blue: CO2 too low.

 -  Please note that the indicator solution takes approx. 2 – 

3 hours to indicate the correct CO2 level.
 -  Replace the indicator solution every 3 – 4 weeks.
10.  At the beginning, keep the CO2 dosage at 1 – 2 bubbles 

per minute and 10 litres of tank water for one to two 
days. If the colour of the CO2 indicator is blue after 
this period, you can start increasing the dosage step 
by step. Increase in small amounts and always wait a 
day in between to give the indicator time to adjust the 
colour.

11. If the indicator stays green permanently, you have found 
the correct dosage for your aquarium. If the colour of 
the indicator turns yellow, the CO2 concentration is too 
high and you should significantly reduce the dosage 
immediately, wait a day and then start increasing the 
dosage again step-wise. 

12.	The	amount	of	CO2 an aquarium requires depends on a 
number of factors: Water movement, amount of plants, 
light and carbonate hardness are the most important. 
We recommend a carbonate hardness of around 8° 
dKH.	The	carbonate	hardness	may	also	be	lower,	but	not	
less	than	4°	dKH.	This	ensures	adequate	pH	buffering.

Replacing disposable cylinders
The	gas	pressure	in	the	disposable	cylinder	stays	at	the	
value	of	approx.	850	PSI	mentioned	at	the	beginning.	The	
pressure only begins dropping when there is no more liquid 
CO2 in the cylinder i.e. the cylinder is empty when the pres-
sure begins to drop. 
CAUTION!	The	cylinder	pressure	is	high	when	it	is	not	
completely empty! Make sure that the cylinder is empty 
before replacing it!
1. When the pressure gauge (3b) on the mini CO2 pressure 

regulator indicates 0 and no more bubbles are rising in 
the bubble counter (4), the cylinder is empty and can be 
replaced.

2. Open the union nut on the CO2 connection (3c) and pull 
the hose off. As a precaution, open the needle valve 
wide (anti-clockwise) to release any pressure that may 
still be in the cylinder. 

3. After you have made sure that there is no pressure left 
in the cylinder, you can unscrew the mini CO2 pressure 
regulator off the cylinder.

4. Connect a new cylinder as described under “Setup”. 
Only use the original JBL disposable cylinders, JBL 
ProFlora u95 (1x 95 g) or JBL ProFlora u95 Set (3 x 95 
g).

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen, Germany

JBL ProFlora u201 
Installation d’enrichissement en 
CO2 Easy
Pour aquariums de 10 à 200 l* 
* avec 4° dKH, de 10 à 100 l avec 10° dKH

Mode d‘emploi

Pourquoi du CO2 dans l’aquarium ?
Pour se développer de manière saine et généreuse, les 
plantes aquatiques ont essentiellement besoin de trois 
choses : de la lumière, du CO2 et des nutriments minéraux. 
Dans un aquarium, en conditions normales, la teneur en 
CO2 est très faible, de l’ordre de 2 mg/l ou moins. Or elle 
devrait être d’environ 20 mg/l pour assurer une croissance 
saine et réussie des plantes. L’installation d’enrichissement 
en CO2 Easy JBL ProFlora u201 vous permet d’augmenter 
la teneur en CO2 de l’eau de l’aquarium, vous assurant ainsi 
une végétation luxuriante. Ceci vous garantit également 
un « climat » sain dans votre aquarium où vos petits 
pensionnaires se sentiront bien. Grâce aux plantes, la 
teneur en oxygène est optimale, et le pH s’établit autour de 
7, ce qui est bénéfique pour la plupart des êtres vivants de 
l’aquarium.  

Consignes de sécurité
Toujours	respecter	les	consignes	de	sécurité	ci-dessous	
lors de l’utilisation des cartouches à usage unique JBL 
ProFlora u95.
•	 Tenir	hors	de	portée	des	enfants.
•	 Utiliser	exclusivement	pour	les	aquariums.
•	 La	cartouche	est	sous	pression,	ne	pas	l’exposer	à	une	

température supérieure à 50°C.  
•	 Conserver	dans	un	lieu	bien	ventilé.
•	 Utiliser	la	cartouche	exclusivement	en	position	verticale.	
•	 Faire	fonctionner	exclusivement	avec	le	mini-détendeur	

CO2 de l’installation d’enrichissement en CO2 Easy JBL 
ProFlora u201.

•	 Ne	pas	forcer	l’ouverture	de	la	cartouche.
•	 Ne	pas	dévisser	ou	retirer	le	mini-détendeur	de	CO2 

avant que la cartouche ne soit totalement vide. 
•	 Remplacer	la	cartouche	seulement	après	avoir	vérifié	

qu’elle est totalement vide.  

Pièces et désignation (contenu)
1. Support
2. Cartouche de CO2 à usage unique JBL ProFlora u95
3. Mini-détendeur de CO2 avec vanne de dosage (3a) et 

manomètre (3b)
4. Compte-bulles avec clapet anti-retour intégré
5.	 Tuyau	de	CO2 et guide-tuyau (5a)
6. Diffuseur avec membrane céramique 
7. Indicateur de CO2 (test permanent)
8. Disque coloré pour l‘indicateur
9. Solution pour l’indicateur

Installation
L‘illustration montre comment mettre en place l’installation 
d’enrichissement en CO2 Easy JBL ProFlora.

1. Montez le corps du support sur le socle si vous voulez 
placer la cartouche de CO2 à usage unique à côté de 
l’aquarium. Sans le socle, le support avec la cartouche 
peut être accroché sur le bord de l’aquarium.

2. Assurez-vous que la vanne de dosage (3a) sur le mini-
détendeur de CO2 (3) est bien fermée (tourner dans 

le sens des aiguilles d’une montre), et que le joint, le 
filetage et l’aiguille creuse sont propres. 

3.	 Vissez	le	mini-détendeur	sue	la	cartouche	de	CO2 à 
usage unique jusqu’à sentir une légère résistance. 
Cela signifie que l’aiguille creuse a atteint la capsule 
d’étanchéité de la cartouche de CO2. Continuez à 
visser énergiquement jusqu’à ce que le détendeur soit 
solidement en place sur la cartouche. Le manomètre 
(3b) affiche une pression de 850 PSI environ, ce qui 
correspond à peu près à 60 bars. 

4. Placez maintenant la cartouche de CO2 à usage unique 
sur le support. Assurez-vous que la cartouche soit 
bien verticale et qu’elle ne risque pas de basculer par 
accident. 

5. Branchez le tuyau de CO2 (5) sur le diffuseur (6) et faites 
passer l’autre extrémité du tuyau dans le guide-tuyau 
(5a). Placez le diffuseur à l’endroit le plus profond de 
l’aquarium. Positionnez le guide-tuyau sur le bord de 
l’aquarium comme indiqué sur l’illustration.  

6. Dévissez le couvercle du compte-bulles (4) et remplis-
sez-le à moitié d’eau.  Revissez le couvercle et fixez le 
compte-bulles à l’extérieur de l’aquarium à l’aide de la 
ventouse. Reliez la sortie du compte-bulles (flèche vers 
le bas) avec le tuyau de CO2 qui vient de l’aquarium. 

7. Reliez, à l’aide d’un autre morceau de tuyau, l’entrée du 
compte-bulles (flèche vers l’intérieur) avec le raccord 
(3c)	du	mini-détendeur.	Vissez	l’écrou-raccord	sur	le	
raccord CO2 du robinet, enfilez-le sur l’extrémité du 
tuyau et enfoncez celle-ci sur la tubulure de la robinet-
terie. Fixez alors l’extrémité du tuyau sur le robinet à 
l’aide de l’écrou-raccord.  

8.	 Vous	pouvez	maintenant	ouvrir	avec	précaution	la	vanne	
doseuse (3a) en tournant dans le sens inverse des ai-
guilles d’une montre. Il faut un petit moment pour qu’il y 
ait suffisamment de pression dans les tuyaux et que les 
bulles	de	gaz	du	diffuseur	commencent	à	monter.	Veillez	
au début à ne pas surdoser le CO2. Le compte-bulles 
vous aidera à régler la quantité nécessaire. Commencez 
par une à deux bulles par minute pour 10 litres d’eau. 

9. Mettez ensuite en place l’indicateur de CO2 (7,8) qui 
vous aidera à déterminer le dosage approprié pour votre 
aquarium. : 
Cet indicateur vous permet de contrôler de manière 
permanente la teneur en CO2 de votre eau. 
Le hublot est en acryl résistant pour faciliter une com-
paraison aisée et précise des couleurs. 
Le boîtier de l’indicateur peut être tourné dans toutes 
les directions, il faut cependant veiller à ce que l’ouver-
ture pour le coussin d’air au niveau du bouchon blanc 
soit toujours dirigée vers le bas. 
Installation :

-  Retirez le bouchon blanc et versez 15 gouttes de liquide 
pour indicateur (9) dans le récipient transparent.

-  Replacez le bouchon blanc sur le récipient transparent 
avec l’ouverture dirigée vers la ventouse. 

-  Placez l’indicateur en position verticale (avec la ven-
touse vers le bas) à un endroit le plus éloigné possible 
du diffuseur et où la circulation de l’eau est suffisante. 
Veillez	à	ce	qu’il	se	forme	un	coussin	d’air	au	niveau	de	
l’ouverture du bouchon blanc, afin que l’eau de l’aqua-
rium soit séparée du liquide de l’indicateur. Le contrôle 
se fait par diffusion. 

-  Placez le disque coloré (8) sur la ventouse de telle sorte 
que celle-ci ne soit plus visible. Le disque est adhésif et 
peut être facilement repositionné à un autre endroit sur 
la vitre. 

 Le disque présente les trois couleurs que peut prendre 
le liquide dans le hublot de contrôle : jaune = trop de 

CO2, vert = CO2 bon, bleu = pas assez de CO2.
-  Notez qu’il faut 2 à 3 heures à la solution pour afficheur 

la teneur exacte en CO2.
-  Changez la solution de l’indicateur toutes les 3 à 4 

semaines.
10. Laissez d’abord tourner l’installation pendant un à deux 

jours avec un dosage de 1 à 2 bulles par minute pour 
10 litres d’eau. Si l’indicateur reste bleu, commencez 
à augmenter progressivement la quantité de CO2. 
Procédez par étapes et attendez toujours au moins une 
journée pour que l’indicateur ait le temps de se recaler. 

11. Le dosage adéquat pour votre aquarium est atteint à 
partir du moment où l’indicateur reste vert de manière 
durable. S’il passe au jaune, la teneur en CO2 est trop 
élevée, il convient alors de réduire aussitôt l’apport de 
manière importante et d’attendre une journée avant de 
recommencer à l’augmenter progressivement.   

12. Les besoins en CO2 d’un aquarium dépendent de plu-
sieurs facteurs : les plus importants sont la circulation 
de l’eau, la quantité de plantes, la lumière et la dureté 
carbonatée. Nous recommandons une dureté carbona-
tée autour de 8° dKH. Elle peut aussi être plus basse, 
sans toutefois être inférieure à 4° dKH. Ceci permet un 
tamponnage suffisant du pH.

Remplacement de la cartouche à usage unique 
La pression du gaz dans la cartouche reste longtemps à la 
valeur mentionnée plus haut d’environ 850 PSI. La pression 
commence à diminuer seulement lorsqu’il n’y a plus de CO2 
liquide dans la cartouche. Cela signifie qu’elle est presque 
vide lorsque la pression commence à baisser. 
ATTENTION : La pression à l’intérieur de la cartouche reste 
élevée, tant que cette dernière n’est pas totalement vide. 
Vérifiez	qu’elle	est	effectivement	vide	avant	de	la	remplacer.
1. Lorsque le manomètre (3b) affiche 0 sur le mini-dé-

tendeur et qu’il n’y a plus de bulles qui montent dans 
le compte-bulles (4), la cartouche est vide et peut être 
remplacée.

2. Ouvrez l’écrou-raccord sur le branchement de CO2 (3c) 
et retirez le tuyau. Par sécurité, desserrez fortement 
l’aiguille creuse, (en tournant dans le sens contraire 
des aiguilles d’une montre) afin de permettre à une 
éventuelle pression résiduelle de s’échapper.   

3. Lorsque vous êtes sûr qu’il n’y a plus de pression dans 
la cartouche, il est possible de dévisser le détendeur. 

4. Mettez une nouvelle cartouche en place en suivant les 
indications du chapitre « Installation ». Utilisez exclu-
sivement des cartouches à usage unique JBL ProFlora 
u95 (1x 95 g) ou JBL ProFlora u95 Set (3 x 95 g).

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen, Germany

JBL ProFlora u201 
Easy- CO2 - bemestingssysteem
voor aquaria van 10 tot 200 l* 
* bij 4° dKH; van 10 tot 100 l bij 10° dKH

Gebruiksinformatie

Waarom heeft een aquarium CO2 nodig?
Om zich goed en gezond te kunnen ontwikkelen, hebben 
waterplanten in feite drie dingen nodig: licht, CO2 en 
mineralen voedingsstoffen. Onder normale omstandigheden 
heerst in ieder aquarium gebrek aan CO2, dat wil zeggen 
het	gehalte	bedraagt	ca.	2	mg/l	of	minder.	Voor	gezond	
groeiende, er goed uitziende planten is echter ca. 20 mg/l 
nodig. Met het JBL ProFlora u201 Easy-CO2-bemestingssys-
teem verhoogt u het CO2 gehalte in het aquarium en zorg u 
voor	prachtige	planten.	Tegelijk	is	dit	een	garantie	voor	een	
gezond „aquariumklimaat“, waarin alle organismen zich 
thuis	voelen:	de	planten	zorgen	op	natuurlijke	wijze	voor	
een	optimaal	zuurstofgehalte.	De	pH	komt	vanzelf	bij	een	
waarde	van	om	en	nabij	7	te	liggen,	die	gunstig	is	voor	de	
meeste organismen.

Veiligheidsinstructies
Houd	u	bij	de	omgang	met	JBL	ProFlora	u95	wegwerppa-
tronen	altijd	aan	de	volgende	veiligheidsinstructies!
•	 Voor	kinderen	onbereikbaar	bewaren!
•	 Uitsluitend	bestemd	voor	gebruik	met	aquaria.
•	 De	patroon	staat	onder	druk;	bescherm	de	patroon	

tegen verhoging van de temperatuur boven 50 °C!
•	 Op	een	goed	geventileerde	plaats	bewaren.
•	 Gebruik	de	patroon	uitsluitend	in	rechtop	staande	

toestand!
•	 Onttrek	alleen	CO2 uit het JBL ProFlora u201 Easy-CO2-

bemestingssysteem door middel van een CO2 ventiel. 
•	 Maak	de	patroon	niet	met	geweld	open!
•	 Het	CO2	ventiel	niet	losmaken	of	verwijderen,	voordat	de	

patroon geheel leeg is!
•	 Vervang	de	patroon	pas	tegen	een	nieuwe,	wanneer	u	

er zeker van bent dat de oude patroon geheel leeg is! 

Onderdelen en benaming (inhoud)
1. Steunvoet
2. CO2 patroon voor éénmalig gebruik JBL ProFlora u95
3. Mini-CO2-ventiel met doseerklep (3a) en manometer 

(3b)
4. Bellenteller met geïntegreerde terugslagklep
5. CO2 slang en slanggeleiding (5a)
6. Diffusor met keramiek membraan
7. CO2	indicator	(Permanent-Test)
8.	 Kleurenschijf	voor	indicator
9. Indicatorvloeistof

Installatie
Op de afbeelding ziet u hoe het JBL ProFlora u201 Easy-
CO2 bemestingssysteem geïnstalleerd moet worden.

1.	 Verbind	de	grondplaat	met	het	bovengedeelte	van	de	
steunvoet, indien u de CO2 wegwerppatroon naast 
het aquarium wilt zetten. Zonder grondplaat kunt u 
de steunvoet met de patroon ook aan de rand van het 
aquarium hangen.

2. Controleer of de doseerklep (3a) van het mini-CO2-ven-
tiel (3) dicht is (naar rechts draaien), en of de pakking, 
het	schroefdraad	en	de	holle	naald	schoon	zijn.

3. Schroef het mini-CO2-ventiel nu op de CO2 wegwerp-
patroon tot u een lichte weerstand voelt. De holle naald 

heeft nu de metalen afsluiting van de CO2 wegwerp-
patroon bereikt. Draai nu zonder aarzelen en krachtig 
verder tot het ventiel vast op de CO2 wegwerppatroon 
zit. De manometer (3b) van het CO2-ventiel geeft nu een 
druk aan van ongeveer 850 psi, wat overeenkomt met 
ongeveer 60 bar. 

4. Plaats de CO2 wegwerppatroon nu in de steunvoet. 
Zorg	er	daarbij	voor	dat	de	CO2	wegwerppatroon	altijd	
rechtop staat en niet per ongeluk omgestoten kan 
worden. 

5.	 Verbind	de	CO2 slang (5) met de diffusor (6) en leid het 
andere einde van de slang door de slanggeleiding (5a). 
Plaats	de	diffusor	zo	diep	mogelijk	in	het	aquarium.	Be-
vestig de slanggeleiding aan de rand van het aquarium, 
zoals is aangegeven op de tekening.

6. Schroef het deksel van de bellenteller (4) af en vul de 
teller voor de helft met water. Schroef het deksel er nu 
weer op en bevestig de bellenteller aan de buitenkant 
van	het	aquarium	met	de	meegeleverde	zuignap.	Ver-
bind	de	uitlaat	van	de	bellenteller	(pijl	naar	buiten)	met	
de CO2 slang die uit het aquarium komt. 

7. Met een ander stuk CO2 slang de inlaatkant van de 
bellenteller	(pijl	naar	binnen)	met	de	CO2 aansluiting (3c) 
van het ventiel verbinden. Hiertoe de dopmoer van de 
CO2 aansluiting van het ventiel losschroeven, de aan-
sluiting over het slangeinde schuiven en het slangeinde 
op	het	verbindingsstuk	van	het	ventiel	steken.	Tot	slot	
het slangeinde door middel van de dopmoer aan het 
ventiel vastzetten.

8. Nu kunt u de doseerklep (3a) voorzichtig naar links 
draaiend openzetten. Het duurt een poosje voordat er 
voldoende druk in het slangsysteem is ontstaan en 
kleine	gasbelletjes	uit	de	diffusor	beginnen	op	te	stijgen.	
In het begin niet te veel  CO2	doseren.	Bij	het	instellen	
van de dosering helpt de bellenteller. Begin met 1à 2 
belletjes per minuut per 10 liter aquariumwater. 

9. Installeer de meegeleverde CO2 indicator (7, 8), die u 
helpt de juiste dosering voor uw aquarium te vinden: 
De CO2	indicator	maakt	het	u	mogelijk	het	CO2 gehalte 
in uw aquarium permanent te controleren.
Het inspectieglas is gemaakt van weinig gevoelig acryl 
voor	een	ongecompliceerde	en	precieze	kleurvergelij-
king.
U kunt de indicatorbehuizing in iedere gewenste richting 
draaien. Let er evenwel op dat de opening voor het 
luchtkussen	aan	de	witte	kap	altijd	naar	onderen	is	
gericht.
Installatie:

	-		 Verwijder	de	witte	kap	en	doe	15	druppels	indicator-
vloeistof (9) in het doorzichtige bakje. 

 -  Zet de witte kap weer op het doorzichtige bakje met de 
opening in de richting van de zuignap. 

 -  Draai de indicator nu in verticale richting (met de 
zuignap naar onderen) en zet hem vast in het aquarium 
op een plek waar het water goed in beweging is en op 
zo	groot	mogelijke	afstand	van	de	diffusor.	Let	er	daarbij	
op dat er een luchtkussentje ontstaat in de opening van 
de witte kap dat de indicatorvloeistof van het aquarium-
water scheidt. De indicatie vindt plaats via diffusie.

	-		 Plaats	de	ronde	kleurenschijf	(8)	over	de	zuignap,	zodat	
deze	niet	meer	zichtbaar	is.	De	kleurenschijf	blijft	plak-
ken als gevolg van adhesie en kan dus op ieder moment 
verwijderd	en	op	een	andere	plaats	weer	aangebracht	
worden. 

	-		 De	kleurenschijf	geeft	de	drie	kleuren	aan,	die	de	oplos-
sing binnen het indicatorvenster kan vertonen: geel – te 
veel CO2; groen - CO2 precies goed; blauw – te weinig 
CO2.

 -  Attentie: de indicatievloeistof heeft ongeveer 2 à 3 uur 
nodig om het correcte CO2 gehalte weer te geven.

	-		 Ververs	de	indicatorvloeistof	om	de	3	à	4	weken.
10. Laat de CO2	dosering	in	de	eerste	1	à	2	dagen	bij	1	–	2	

belletjes per minuut op 10 liter aquariumwater lopen. 
Als de kleur van de CO2 indicator daarna nog steeds 
blauw	is,	kunt	u	de	dosis	geleidelijk	aan	verhogen.	
Verhoog	de	hoeveelheid	met	kleine	stapjes	en	wacht	na	
iedere stap een dag om de indicator de kans te geven 
de kleur aan te passen. 

11.	Wanneer	de	indicator	lange	tijd	groen	blijft,	heeft	u	de	
juiste dosis voor uw aquarium gevonden. Als de indica-
tor in geel verandert, is het CO2 gehalte te hoog en moet 
u	de	dosis	onmiddellijk	sterk	reduceren	en	vervolgens	
na een dag wachten weer beginnen de dosis stap voor 
stap te verhogen. 

12. Hoeveel CO2	uw	aquarium	nodig	heeft,	is	afhankelijk	
van een aantal factoren: de stroming, de hoeveelheid 
planten,	de	lichtsterkte	en	de	carbonaathardheid	zijn	
de	belangrijkste.	Wij	adviseren	een	carbonaathardheid	
van	om	en	nabij	8°	dKH.	Zij	kan	ook	lager	zijn,	maar	
niet lager dan 4° dKH. Hiermee wordt de pH waarde 
voldoende gebufferd. 

Vervangen van de patroon voor éénmalig gebruik
Het gas in de wegwerppatroon behoudt zeer lang de aan 
het begin genoemde druk van ca. 850 psi. Pas wanneer 
geen vloeibaar CO2 meer in de patroon aanwezig is, begint 
de	druk	te	dalen.	Met	andere	woorden:	de	patroon	is	bijna	
leeg, wanneer de druk begint af te nemen. 
VOORZICHTIG! De patroon staat onder hoge druk zo lang 
hij	niet	geheel	leeg	is!	Controleer	of	de	patroon	echt	leeg	is,	
voordat u hem inwisselt tegen een nieuwe!
1. Wanneer de manometer (3b) van de mini-CO2-klep nul 

(0)	aangeeft	en	geen	belletjes	meer	opstijgen	in	de	
bellenteller	(4),	is	de	patroon	leeg	en	kan	hij	worden	
vervangen.

2. Draai de dopmoer aan de CO2 aansluiting (3c) los en 
trek de slang eraf. Draai het naaldventiel voor de zeker-
heid ver open (naar links draaien) en laat een eventuele 
restdruk	uit	de	patroon	ontwijken.	

3. Wanneer u er zeker van bent, dat de patroon niet meer 
onder druk staat, kunt u het mini-CO2-ventiel van de 
patroon losschroeven.

4. Monteer een nieuwe patroon, zoals onder bovenstaande 
kop „Installatie“ is beschreven. Gebruik uitsluitend 
originele JBL wegwerppatronen JBL ProFlora u95 (1x 
95 g) of JBL ProFlora u95 Set (3 x 95 g).

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen, Germany
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JBL ProFlora u201 
Easy-CO2 gødskningsanlæg
til akvarier fra 10 til 200 l* 
* ved 4° dKH, fra 10 til 100 l ved 10° dKH

Brugerinformation

Hvorfor CO2 i akvariet?
For at opnå en flot og sund vækst har vandplanter som det 
vigtigste brug for tre ting: Lys, CO2 og mineralske nærings-
stoffer. Under normale forhold mangler der CO2 i akvariet, 
dvs.	indholdet	ligger	omkring	2	mg/l	eller	derunder.	Til	en	
god og sund plantevækst kræves imidlertid ca. 20 mg/l. 
Med et JBL ProFlora u201 Easy-CO2 gødskningsanlæg kan 
du øge CO2 indholdet i akvariet og dermed opnå en flot 
plantevækst. Det er samtidig også en garanti for et sundt 
„akvarieklima“, hvor alle plejebørn føler sig tilpas: Iltind-
holdet kommer på helt naturlig vis op på en optimal værdi 
ved hjælp af planterne. pH-værdien kommer til at ligge på 
en værdi omkring 7, hvilket er gunstigt for de fleste levende 
væsner i akvariet. 

Sikkerhedsoplysninger
Ved	omgangen	med	JBL	ProFlora	u95	engangspatroner	skal	
du altid overholde følgende sikkerhedsinstrukser!
•	 Opbevares	utilgængeligt	for	børn!
•	 Må	kun	bruges	til	akvarier!
•	 Patronen	står	under	tryk,	skal	beskyttes	mod	opvarm-

ning over 50 °C!
•	 Opbevares	på	et	sted	med	god	udluftning!
•	 Patronen	må	kun	anvendes	i	oprejst	stilling!
•	 Indholdet	må	kun	tappes	med	et	passende	CO2 armatur 

fra JBL ProFlora u201 Easy-CO2 gødskningsanlægget!
•	 Patronen	må	aldrig	åbnes	med	magt!
•	 CO2 armaturet må ikke løsnes eller fjernes, før patronen 

er fuldstændig tom!
•	 Patronen	må	først	skiftes	ud	med	en	ny,	når	det	er	helt	

sikkert, at den er fuldstændig tom! 

Enkeltdele og betegnelse (indhold)
1. Fod
2. CO2 engangspatron JBL ProFlora u95
3. Mini-CO2 armatur med doseringsventil (3a) og manome-

ter (3b)
4. Bobletæller med integreret kontraventil
5. CO2 slange og slangeføring (5a)
6. Diffusor med keramikmembran
7. CO2 indikator (permanent test)
8. Farveskive for indikator
9. Indikatorvæske

Installation
Af illustrationen fremgår det, hvordan JBL ProFlora u201 
Easy-CO2 gødskningsanlægget skal installeres.

1. Forbind bundpladen med fodens overdel, hvis du vil 
stille CO2 engangspatronen ved siden af akvariet. Uden 
en bundplade kan foden med patronen hænges op på 
akvariets kant.

2. Overbevis dig om, at doseringsventilen (3a) på Mini-CO2 
armaturet (3) er lukket (drejes med uret) og at paknin-
gen, gevindet og hulnålen er rene.

3. Skru nu Mini-CO2 armaturet på CO2 engangspatronen, 
indtil du føler en let modstand. Nu har hulnålen nået 
metalforseglingen på CO2 engangspatronen. Drej nu 

med et rask tag kraftigt videre, indtil armaturet sidder 
fast på CO2 engangspatronen. Manometeret (3b) på CO2 
armaturet viser nu et tryk på ca. 850 PSI, hvilket svarer 
til ca. 60 bar. 

4. Stil derefter CO2	engangspatronen	ned	i	foden.	Vær	sik-
ker på, at CO2 engangspatronen altid kommer til at stå 
lodret og ikke kan komme til at vælte ved et uheld. 

5. Slut nu CO2 slangen (5) til diffusoren (6) og før slangens 
anden ende ind gennem slangeføringen (5a). Placer 
diffusoren så lavt som muligt i akvariet. Sæt slangefø-
ringen fast på kanten af akvariet, som vist på illustratio-
nen.

6. Skru låget på bobletælleren (4) af og fyld den halvt op 
med vand. Skru låget på igen og sæt bobletælleren fast 
på udvendig side af akvariet med den vedlagte sugekop. 
Forbind bobletællerens udgang (pilen peger udad) med 
CO2 slangen, der kommer ud fra akvariet. 

7. Nu skal bobletællerens indgangsside (pilen peger 
indad) forbindes med CO2 studsen (3c) på armaturet 
ved hjælp af et andet stykke CO2 slange. Først skruer 
du omløberen på CO2 studsen af, skubber den ind over 
slangeenden og sætter slangeenden på studsen på 
armaturet. Lås derefter slangeenden fast på armaturet 
med omløberen.

8. Nu kan du allerede forsigtigt åbne doseringsventilen 
(3a) mod uret. Det varer et øjeblik, før der har dannet 
sig tilstrækkeligt tryk i slangesystemet, hvorefter der 
begynder at stige små bobler op fra diffusoren. Pas på 
ikke at dosere for meget CO2 i starten. Bobletælleren er 
et hjælpemiddel til at indstille doseringen med. Begynd 
først med 1 – 2 bobler i minuttet og pr. 10 liter vand i 
akvariet. 

9. Installer nu den medfølgende CO2 indikator (7, 8), der 
skal hjælpe dig med at finde den rigtige dosering til 
akvariet: 
Ved	hjælp	af	CO2 indikatoren kan du hele tiden overvåge 
CO2 indholdet i akvariet.
Skueglasset er fremstillet af stabilt acryl og giver en 
problemfri og præcis farvesammenligning.
Indikatorhuset kan drejes i forskellige retninger, dog 
skal åbningen til luftpolsteret ved den hvide hætte altid 
pege nedad.
Installation:

	–		 Tag	den	hvide	hætte	af	og	hæld	15	dråber	indikatorvæ-
ske (9) i den klare beholder. 

 –  Sæt den hvide hætte på den klare beholder igen med 
åbningen vendt mod sugekoppen. 

 –  Stil indikatoren i lodret position (med sugekoppen 
nedad) og fastgør den på et sted i akvariet med god 
gennemstrømning, så langt som muligt væk fra dif-
fusoren. Læg mærke til, at der danner sig et luftposter 
i åbningen på den hvide hætte, og at det adskiller 
indikatorvæsken fra akvarievandet. Indikationen sker via 
diffusion.

 –  Placer den runde farveskive (8) over sugekoppen, så 
denne bliver usynlig. Farveskiven sidder fast ved hjælp 
af adhæsion (vedhæftning) og kan til enhver tid tages af 
og placeres et andet sted igen. 

 –  Farveskiven viser tre farver, som opløsningen i indi-
katorvinduet kan have: Gul: CO2 for meget; grøn: CO2 
rigtig; blå: CO2 for lidt.

	–	 Vær	opmærksom	på,	at	indikatorvæsken	skal	bruge	ca.	
2-3 timer, før den kan vise det korrekte CO2 indhold.

 –  Skift indikatorvæske hver 3. til 4. uge.
10. De første 1 til 2 dage lader du CO2 doseringen køre på 

1 – 2 bobler i minuttet ved 10 liter akvarievand. Bliver 

farven i CO2 indikatoren derefter stående på blå, kan 
du begynde at øge doseringen trinvis. Øg mængden 
langsomt og lad altid en dag gå imellem, så indikatoren 
har mulighed for at tilpasse farven.

11. Når indikatoren bliver stående i længere tid på grøn, 
har du fundet den korrekte dosering for akvariet. Skifter 
indikatoren farve til gul, så er CO2 indholdet for højt og 
du bør straks reducere tilførslen kraftigt, for så næste 
dag at begynde at øge den trinvis igen. 

12. Hvor meget CO2 et akvarium har brug for, det afhænger 
af flere faktorer: Strømning, antal planter, lys og 
karbonathårdhed	er	de	vigtigste.	Vi	anbefaler	en	
karbonathårdhed på ca. 8° dKH. Karbonathårdheden må 
godt være lavere, men den må ikke gå under 4° dKH. 
Dermed opnår man en tilstrækkelig pH-buffer.

Udskiftning af engangspatronen
Gastrykket i engangspatronen bliver stående meget længe 
på ovennævnte værdi på ca. 850 PSI. Først når der ikke er 
mere flydende CO2 i patronen, begynder trykket at falde. 
Dvs. at patronen er næsten tom, når trykket begynder at 
falde. 
OBS! Patronen står under højt tryk, så længe den ikke er 
fuldstændig	tom!	Vær	sikker	på,	at	patronen	er	helt	tom,	før	
du begynder at skifte den!
1. Når manometeret (3b) viser 0 på Mini-CO2 armaturet, og 

der ikke længere stiger bobler op i bobletælleren (4), er 
patronen tom og kan skiftes.

2. Åbn omløberen på CO2 studsen (3c) og træk slangen 
af. Åbn for en sikkerheds skyld kraftigt for nåleventilen 
(mod uret) og luk det evt. eksisterende resttryk ud af 
patronen. 

3. Når du er sikker på, at der ikke længere er tryk på 
patronen, kan du skrue Mini-CO2 armaturet af patronen.

4. Sæt en ny patron i, som beskrevet i kapitlet „Installa-
tion“. Brug altid kun originale JBL engangspatroner JBL 
ProFlora u95 (1x 95 g) eller JBL ProFlora u95 Set (3 x 
95 g).

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen, Germany

JBL ProFlora u201 
Impianto di concimazione Easy-CO2
Per acquari da 10 a 200 l* 
* con 4° dKH; da 10 a 100 l con 10° dKH

Istruzioni per l’uso

Perché della CO2 nell’acquario?
Per una crescita rigogliosa e sana le piante acquatiche 
necessitano sostanzialmente di tre fattori: luce, CO2 e 
sostanze nutritive minerali. In condizioni normali la CO2 è 
presente in quantità limitata nell’acquario, vale a dire che 
il contenuto è di 2 mg/l o meno all’incirca. Per una crescita 
sana e soddisfacente sono necessari invece ca. 20 mg/l. 
Con l’impianto di concimazione JBL ProFlora u201 Easy-
CO2 aumenterete il contenuto di CO2 e assicurate così una 
crescita rigogliosa delle piante. La quota di CO2 è anche 
la garanzia per un “clima” sano nell’acquario, nel quale 
tutte le creature si sentono bene: le piante fanno si che il 
contenuto di ossigeno venga portato in modo naturale sul 
suo valore ottimale. Il valore pH è regolato su di un valore 
intorno a 7, vantaggioso per la maggior parte degli esseri 
viventi nell’acquario. 

Indicazioni di sicurezza
Nel maneggiare le cartucce monouso JBL ProFlora u95 
osservate sempre le indicazioni di sicurezza seguenti!
•	 Conservare	fuori	alla	portata	dei	bambini!
•	 Soltanto	per	l’uso	negli	acquari.
•	 La	cartuccia	è	sotto	pressione.	Proteggerla	da	tempera-

ture sopra i 50 °C!
•	 Conservare	in	un	luogo	ben	ventilato.
•	 Durante	l’utilizzo,	la	cartuccia	deve	stare	diritta	in	piedi!
•	 Prelievo	della	cartuccia	solo	con	armatura	CO2 adatta 

all’impianto di concimazione JBL ProFlora u201 Easy-
CO2!

•	 Non	aprire	forzatamente	la	cartuccia!
•	 Mai	aprire	o	staccare	l’armatura	CO2 prima che la 

cartuccia sia completamente vuota!
•	 Sostituire	la	cartuccia	solamente	se	si	è	sicuri	che	sia	

completamente vuota 

Parti e la loro denominazione (contenuto)
1. Piedistallo
2. Cartuccia CO2monouso JBL ProFlora u95
3. Armatura Mini-CO2 con valvola di dosaggio (3a) e mano-

metro (3b)
4. Contabollicine con valvola antiriflusso integrata 
5.	 Tubo	flessibile	per	CO2 con guida (5a)
6. Diffusore con membrana in ceramica
7. Indicatore di CO2 (test permanente)
8. Disco a colori per l’indicatore 
9. Indicatore liquido

Installazione
L’illustrazione mostra come si installa l’impianto di conci-
mazione JBL ProFlora u201 Easy-CO2.

1. Attaccate la piastra di base alla parte superiore del 
piedistallo se volete posizionare la cartuccia monouso di 
CO2 vicino ad un lato dell’acquario. Senza piastra basale 
si può appendere il piedistallo con la cartuccia sul bordo 
dell’acquario.

2. Assicuratevi che la valvola di dosaggio (3a) sull’armatu-
ra Mini-CO2 (3) sia chiusa (girare in senso orario) e che 
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guarnizione, filettatura e cannula siano pulite.

3. Avvitate ora l’armatura Mini-CO2 sulla cartuccia mo-
nouso di CO2 finché sentite una leggera resistenza. La 
cannula ha raggiunto ora la sigillatura di metallo della 
cartuccia. Continuate ora ad avvitare in modo deciso 
finché l’armatura non sia ben fissata sulla cartuccia 
monouso di CO2. Il manometro (3b) sull’armatura CO2 
indica ora una pressione di circa 850 PSI, corrisponden-
te a circa 60 bar. 

4. Adesso mettete la cartuccia nel piedistallo. Assicuratevi 
che la cartuccia monouso di CO2 stia sempre diritta e 
che non la si possa far cadere. 

5. Collegate il tubo flessibile di CO2 (5) con il diffusore (6) e 
passate l’altro capo del tubo attraverso la guida del tubo 
flessibile (5a). Installate il diffusore il più profondo pos-
sibile nell’acquario. Attaccate la guida del tubo flessibile 
sul bordo dell’acquario secondo l’illustrazione.

6. Svitate il coperchio dal contabollicine (4) e riempitelo 
fino a metà con acqua. Riavvitate il coperchio e attac-
cate il contabollicine con la ventosa allegata all’esterno 
dell’acquario. Collegate l’uscita del contabollicine 
(freccia verso l’esterno) con il tubo flessibile di CO2 che 
esce dall’acquario. 

7. Utilizzate un altro pezzo del tubo flessibile collegando 
l’entrata del contabollicine (freccia verso l’interno) al 
raccordo di CO2 (3c) dell’armatura. Per farlo svitate il 
dado del raccordo CO2 dell’armatura, fateci passare il 
capo del tubo e spingete quest’ultimo sul bocchettone 
di raccordo dell’armatura. Fissate ora il capo del tubo 
tramite il dado all’armatura.

8. Ora potete aprire con cautela la valvola di dosaggio (3a) 
in senso antiorario. Ci vorrà un momento perché si formi 
abbastanza pressione nel sistema dei tubi flessibili in 
grado di far uscire le bollicine di gas dal diffusore. Fate 
attenzione, all’inizio, a non dosare troppo la quantità 
di CO2. Per il dosaggio vi è d’aiuto il contabollicine. 
Iniziate prima con 1 - 2 bollicine al minuto e ogni 10 litri 
d’acqua d’acquario. 

9. Installate ora l’indicatore di CO2 (7, 8) allegato che vi 
aiuta a trovare il dosaggio giusto per il vostro acquario: 
L’indicatore di CO2 vi consente di controllare in modo 
continuo la quantità di CO2 nell’acquario.
La spia visiva è fatta di vetro acrilico refrattario per 
poter paragonare i colori in modo semplice e preciso.
La custodia dell’indicatore si può rotare a piacere in 
ogni direzione; si deve soltanto badare che l’apertura 
per il cuscinetto d’aria nel cappuccio bianco indichi in 
giù.
Installazione:

 -  Rimuovete il cappuccio bianco e versate 15 gocce di 
indicatore liquido (9) nel contenitore trasparente. 

 -  Rimettete il cappuccio bianco sul contenitore trasparen-
te con l’apertura verso la ventosa. 

 -  Portate l’indicatore in posizione verticale (con la ventosa 
in giù) e fissatelo nell’acquario in un punto con un 
buon movimento d’acqua, il più possibile lontano dal 
diffusore. Fate attenzione che nell’apertura del cap-
puccio bianco si formi un cuscinetto d’aria che divida 
l’indicatore liquido dall’acqua dell’acquario. L’indicazio-
ne avviene tramite diffusione.

 -  Posizionate ora il disco a colori (8) sopra la ventosa af-
finché questa non risulti visibile. Il disco a colori rimane 
attaccato per adesione; può essere tolto in qualsiasi 
momento per poterlo fissare in un altro punto. 

 -  Il disco mostra tre colori, che la soluzione nella spia 
visiva può assumere: giallo = troppa CO2; verde = CO2 

giusta; blu = troppo poca CO2.
	-		 Tenete	conto	che	l’indicatore	liquido	impiega	2	-	3	ore	

prima di mostrare la quota corretta di CO2.
 -  Cambiate l’indicatore liquido ogni 3 - 4 settimane.
10. Lasciate per uno o due giorni il dosaggio della CO2 a 1 - 

2 bollicine per minuto / 10 litri d’acqua d’acquario. Se il 
colore dell’indicatore di CO2 rimane sul blu potete inizia-
re ad aumentare il dosaggio poco a poco. Aumentate di 
piccole quantità e aspettate sempre un giorno per dare 
all’indicatore la possibilità di adeguare il colore.

11. Quando l’indicatore rimane costantemente sul verde 
avete trovato il dosaggio corretto per il vostro acquario. 
Se invece l’indicatore vira sul giallo, il contenuto di CO2 
è troppo alto e dovrete ridurre subito il dosaggio. Il gior-
no dopo iniziate nuovamente con l’aumento graduale. 

12. Quanta CO2 un acquario necessita, dipende da diversi 
fattori: corrente, quantità di piante, luce e durezza 
carbonatica sono tra i più importanti. Noi suggeriamo 
una durezza carbonatica intorno agli 8° dKH. Può 
essere anche più bassa, ma mai sotto i 4° dKH. Così si 
raggiunge un tamponamento sufficiente del valore pH.

Sostituzione della cartuccia monouso
La pressione del gas nella cartuccia monouso rimane molto 
a lungo sul valore iniziale di circa 850 PSI. Solo quando 
non c’è più della CO2 liquida nella cartuccia, la pressione 
comincia a scendere, cioè la cartuccia è quasi vuota. 
ATTENZIONE! La cartuccia è ancora sotto pressione se non 
è completamente vuota! Assicuratevi che la cartuccia sia 
vuota prima di sostituirla!
1. Se il manometro (3b) dell’armatura Mini-CO2 indica 

0 e nel contabollicine (4) non salgono più bollicine, la 
cartuccia è vuota e può essere sostituita.

2. Aprite il dado del raccordo CO2 (3c) e staccate il tubo 
flessibile. Per sicurezza aprite del tutto la valvola a spillo 
(in senso antiorario) e lasciate fuoriuscire il gas che 
eventualmente si trova ancora nella cartuccia. 

3. Quando siete sicuri che non ci sia più pressione nella 
cartuccia, potete svitare l’armatura CO2Armatur dalla 
cartuccia.

4. Montate la nuova cartuccia come indicato nel capitolo 
„Installazione“. Usate solo le cartucce monouso originali 
JBL ProFlora u95 (1x 95 g) oppure JBL ProFlora u95 Set 
(3 x 95 g).

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen, Germania

JBL ProFlora u201 
Sistema fertilizante Easy-CO2
para acuarios de 10 hasta 200 l* 
* con dureza de carbonatos de 4° (grados 
alemanes), de 10 hasta 100 l con dureza de 
carbonatos de 10° (grados alemanes)

Información para el uso

¿Por qué se necesita CO2 en el acuario?
Para que crezcan exuberantes y sanas, las plantas 
acuáticas necesitan principalmente tres cosas: luz, CO2 
y nutrientes minerales. En condiciones normales, el CO2 
escasea en el acuario, es decir: el contenido suele ser 
de aprox. 2 mg/l o menor. Sin embargo, para conseguir 
un crecimiento bueno y sano de las plantas se necesitan 
aprox. 20 mg/l. Con el sistema fertilizante JBL ProFlora 
u201 Easy-CO2 se aumenta el contenido de CO2 en el 
acuario, dando lugar a una espléndida vegetación. Esta 
vegetación garantiza al mismo tiempo un «clima sano en el 
acuario», en el que se sentirán a gusto todos los animales 
que están a su cuidado: las plantas proporcionan de forma 
natural el valor óptimo de contenido de oxígeno. El valor del 
pH se regula a un valor de aprox. 7, que es apropiado para 
la mayoría de seres vivos en el acuario. 

Indicaciones de seguridad
Respete siempre las siguientes indicaciones de seguridad 
al manejar los cartuchos desechables JBL ProFlora u95.
•	 Mantener	fuera	del	alcance	de	los	niños.
•	 Solamente	para	uso	en	acuarios.
•	 El	cartucho	se	encuentra	bajo	presión,	evite	que	se	

caliente a temperaturas superiores a los 50 °C.
•	 Almacenar	en	un	lugar	bien	ventilado.
•	 Utilice	el	cartucho	únicamente	en	posición	vertical.
•	 Utilice	para	la	extracción	una	válvula	de	CO2 adecuada 

del sistema fertilizante ProFlora u201 Easy-CO2.
•	 Nunca	abra	el	cartucho	a	la	fuerza.
•	 No	afloje	ni	retire	la	válvula	de	CO2 nunca antes de que 

el cartucho se haya vaciado por completo.
•	 Cambie	el	cartucho	por	uno	nuevo	únicamente	si	está	

seguro de que este está completamente vacío. 

Piezas y nombres (contenido)
1. Base
2. Cartucho desechable de CO2 JBL ProFlora u95
3. Mini válvula de CO2 con válvula dosificadora (3a) y 

manómetro (3b)
4. Contador de burbujas con válvula de retención incorpo-

rada
5.	 Tubo	de	CO2 con abrazadera (5a)
6. Difusor con membrana de cerámica
7. Indicador de CO2 (indicador permanente)
8. Disco de color para el indicador
9. Solución indicadora

Instalación
La ilustración muestra cómo se ha de instalar el sistema 
fertilizante JBL ProFlora u201 Easy-CO2.

1. Una la placa base con la parte superior de la base si 
desea colocar el cartucho desechable de CO2 junto al 
acuario. Se puede colgar del borde del acuario la base 
con el cartucho sin la placa base.

2. Cerciórese de que la válvula dosificadora (3a) de la mini 
válvula de CO2 (3) esté cerrada (girar en el sentido de 

las agujas del reloj) y de que la junta, la rosca y la aguja 
hueca estén limpias.

3. A continuación enrosque la mini válvula de CO2 sobre el 
cartucho desechable de CO2 hasta que note una ligera 
resistencia. La aguja hueca habrá alcanzado entonces 
el sellado metálico del cartucho desechable de CO2. 
Continúe	enroscando	rápidamente	y	con	fuerza	hasta	
que la válvula quede colocada firmemente sobre el 
cartucho desechable de CO2. El manómetro (3b) de la 
válvula de CO2 muestra ahora una presión de aprox. 850 
PSI (del inglés pounds per square inch), lo que equivale 
a aprox. 60 bar. 

4. Inserte a continuación el cartucho desechable de CO2 
en la base. Cerciórese de que el cartucho desechable 
de CO2 se mantenga siempre en posición vertical y no 
pueda volcarse por descuido. 

5. Una ahora el tubo de CO2 (5) con el difusor (6) y pase 
el otro extremo del tubo a través de la abrazadera del 
tubo (5a). Coloque el difusor en el acuario a la mayor 
profundidad posible. Fije la abrazadera del tubo al borde 
del	acuario	según	muestra	la	ilustración.

6. Desenrosque la tapa del contador de burbujas (4) y 
llénelo	de	agua	hasta	la	mitad.	Vuelva	a	enroscar	la	tapa	
y fije el contador de burbujas en el exterior del acuario 
con la ventosa suministrada. Una el lado de salida del 
contador de burbujas (flecha hacia fuera) con el tubo de 
CO2 procedente del acuario. 

7. Una el lado de entrada del contador de burbujas (flecha 
hacia dentro) con el racor de empalme de CO2 (3c) 
de la válvula empleando otro tubo de CO2. Para ello, 
desenrosque la tuerca del racor de empalme de CO2 
de la válvula, deslícelo por el extremo del tubo y encaje 
el extremo del tubo en la boquilla de la válvula. A 
continuación fije el extremo del tubo a la válvula con la 
tuerca de racor.

8. Ahora ya puede abrir con cuidado la válvula dosifica-
dora (3a) girándola en sentido contrario a las agujas 
del reloj. Debe pasar cierto tiempo hasta que se haya 
generado la presión suficiente en el sistema de tubos 
para	que	salgan	del	difusor	pequeñas	burbujas	de	gas	
y	asciendan	en	el	agua.	Tenga	cuidado	de	no	dosificar	
demasiado CO2 al principio. El contador de burbujas 
le	resultará	útil	para	regular	la	dosificación.	Comience	
primero con 1 o 2 burbujas por minuto y por cada 10 
litros de agua de acuario. 

9. A continuación instale el indicador de CO2 (7, 8) sumi-
nistrado, el cual le ayudará a determinar la dosificación 
idónea para su acuario: 
El indicador de CO2 le permite controlar en todo 
momento el contenido de CO2 en el acuario.
La mirilla se compone de acrílico resistente para poder 
comparar el color de forma sencilla y precisa.
La carcasa del indicador se puede girar en cualquier 
dirección. No obstante, hay que procurar que el orificio 
para la capa de aire protector situado en la cubierta 
blanca esté siempre mirando hacia abajo.
Instalación:

 -  Retire la cubierta blanca y vierta 15 gotas de líquido 
indicador (9) en el recipiente transparente. 

	-		 Vuelva	a	colocar	la	cubierta	blanca	sobre	el	recipiente	
transparente con el orificio en dirección a la ventosa. 

 -  Coloque el indicador en posición vertical (con la ventosa 
hacia abajo) y fíjelo de esta forma en un lugar del acua-
rio lo más alejado posible del difusor y donde circule 
bien	el	agua.	Tenga	en	cuenta	que	en	el	orificio	de	la	
cubierta blanca se forma una capa de aire protector 
que separa el líquido indicador del agua del acuario. La 
indicación se produce mediante difusión.

	-		 Sitúe	el	disco	redondo	de	color	(8)	sobre	la	ventosa	
de forma que quede oculta. El disco de color se fija 
mediante adhesión y se puede retirar y volver a colocar 
en otro sitio en cualquier momento. 

 -  El disco de color muestra los tres colores que puede 
adoptar la solución en la mirilla del indicador: amarillo: 
demasiado CO2; verde: cantidad adecuada de CO2; azul: 
cantidad insuficiente de CO2.

	-		 Tenga	en	cuenta	que	la	solución	indicadora	necesita	
aprox. de 2 a 3 horas para mostrar el contenido cor-
recto de CO2.

 -  Cambie la solución indicadora cada 3 o 4 semanas.
10. Ajuste al principio la dosificación de CO2 a 1 o 2 burbu-

jas por minuto y por cada 10 litros de agua de acuario 
y déjela así durante uno o dos días. Si transcurrido este 
tiempo el color del indicador de CO2 se mantuviese azul, 
entonces podrá comenzar a aumentar la dosificación 
poco	a	poco.	Aumente	en	pequeñas	cantidades	y	espere	
siempre un día para darle al indicador la oportunidad de 
adaptar el color.

11. Cuando el indicador se quede de color verde perma-
nentemente, entonces habrá encontrado la dosificación 
ideal para su acuario. Si el color del indicador cambiase 
a amarillo, entonces el contenido de CO2 sería dema-
siado elevado. En ese caso, reduzca inmediatamente 
en gran medida el suministro y comience a aumentarlo 
paulatinamente transcurrido un día. 

12. La cantidad de CO2 que requiere un acuario depende de 
varios factores, siendo los más importantes la corriente 
de agua, la cantidad de plantas, la luz y la dureza de 
carbonatos. Recomendamos una dureza de carbonatos 
de aprox. 8° (grados alemanes). La dureza de carbo-
natos puede ser menor aunque no inferior a 4° (grados 
alemanes). Así se consigue una regulación adecuada 
del valor del pH.

Cambiar el cartucho desechable
La presión de gas dentro del cartucho desechable se 
mantiene durante mucho tiempo al valor mencionado 
al principio de aprox. 850 PSI. La presión comienza a 
descender solo cuando ya no queda CO2 líquido dentro del 
cartucho. Esto quiere decir que el cartucho está casi vacío 
cuando la presión comienza a disminuir. 
¡ATENCIÓN!	El	cartucho	se	encuentra	bajo	una	enorme	
presión	cuando	no	está	completamente	vacío.	Asegúrese	de	
que el cartucho esté vacío antes de cambiarlo.
1. Cuando el manómetro (3b) de la mini válvula de CO2 

indique 0 y no asciendan más burbujas en el contador 
de burbujas (4), entonces el cartucho estará vacío y se 
podrá cambiar.

2. Desenrosque la tuerca del racor de empalme de CO2 
(3c) y extraiga el tubo. Por razones de seguridad, abra 
mucho la válvula de aguja (girando en sentido contrario 
a las agujas del reloj) para expulsar la presión residual 
que	pueda	haber	aún	en	el	cartucho.	

3. Puede desenroscar la mini válvula de CO2 del cartucho 
cuando se haya cerciorado de que no existe presión 
alguna en el mismo.

4. Monte un cartucho nuevo como se describe en el 
capítulo	«Instalación».	Utilice	únicamente	los	cartuchos	
desechables de JBL originales JBL ProFlora u95 (1 x 95 
g) o JBL ProFlora u95 Set (3 x 95 g).

JBL GmbH & Co. KG
Dieselstr. 3
67141 Neuhofen, Germany

JBL ProFlora u201 
Sistema de fertilização Easy-CO2
para aquários de 10 a 200 l* 
* com 4° dKH, de 10 a 100 l com 10° dKH

Informações para o uso

Por que CO2 no aquário?
Para o seu crescimento sadio e exuberante, as plantas 
aquáticas necessitam, essencialmente, de três coisas: luz, 
CO2 e nutrientes minerais. Sob condições normais, o teor 
de CO2 no aquário é muito baixo, alcançando apenas 2 
mg/l ou menos. No entanto, o crescimento perfeito e sadio 
das plantas requer um teor de CO2 por volta de 20 mg/l. O 
sistema de fertilização JBL ProFlora u201 Easy-CO2 eleva o 
teor de CO2 no aquário e assegura, assim, o óptimo cresci-
mento das plantas, o que, por sua vez, garante um “clima 
saudável” no aquário em que todos os animais se sentem 
bem e à vontade: as plantas fazem com que o teor de 
oxigénio seja mantido de forma natural num valor ideal e o 
pH gira automaticamente em torno de 7, um valor propício 
à maioria dos seres vivos no aquário.  

Instruções de segurança
Favor observar sempre as seguintes instruções de se-
gurança ao lidar com os cilindros descartáveis JBL ProFlora 
u95!
•	 Manter	o	cilindro	fora	do	alcance	das	crianças!
•	 Exclusivamente	para	o	uso	em	aquários.
•	 O	cilindro	está	sob	pressão,	protegê-lo	contra	o	aqueci-

mento acima dos 50°C!
•	 Guardar	o	cilindro	num	local	suficientemente	bem	

ventilado.
•	 Usar	o	cilindro	exclusivamente	em	posição	vertical!
•	 O	cilindro	deve	ser	usado	exclusivamente	com	a	válvula	

de CO2 do sistema de fertilização JBL ProFlora u201 
Easy-CO2!

•	 O	cilindro	não	deve	ser	aberto	à	força!
•	 Nunca	soltar	ou	remover	a	válvula	de	CO2 antes que o 

cilindro esteja completamente vazio!
•	 Substituir	o	cilindro	por	um	novo	somente	se	tiver	

certeza de que o cilindro está completamente vazio! 

Peças e denominação (conteúdo)
1. Base de suporte
2. Cilindro descartável de CO2 JBL ProFlora u95
3. Miniválvula de CO2 com válvula dosadora (3a) e manó-

metro (3b)
4. Conta-bolhas com válvula anti-retorno integrada
5. Mangueira de CO2 e dispositivo de guia (5a)
6. Difusor com diafragma de cerâmica
7. Indicador de CO2 (teste permanente)
8. Disco de cores para o indicador de CO2 
9. Solução do indicador

Instalação
A ilustração mostra o esquema de instalação do sistema de 
fertilização JBL ProFlora u201 Easy-CO2.

1. Caso esteja previsto posicionar o cilindro descartável 
de CO2 ao lado do aquário, deve-se encaixar a parte 
superior da base de suporte sobre a placa de fundo. Em 
caso contrário, a base de suporte com o cilindro pode 
ser enganchada na borda do aquário sem a placa de 
fundo.

2. Certificar-se de que a válvula dosadora (3a) situada na 

miniválvula de CO2 (3) esteja fechada (girá-la no sentido 
horário) e que a vedação, a rosca e a agulha oca este-
jam limpas.

3. Enroscar a miniválvula de CO2 no cilindro descartável 
de CO2 até sentir uma leve resistência. A agulha oca 
alcançou agora o selo metálico do cartucho de CO2. 
Continuar a girar a miniválvula rapidamente e com força 
até que ela esteja firmemente enroscada no cartucho 
descartável de CO2. O manómetro (3b) situado na vál-
vula de CO2 deve agora indicar uma pressão de aprox. 
850 PSI, o que corresponde a cerca de 60 bar. 

4. Posicionar o cilindro descartável de CO2 na base de 
suporte, assegurando que ele se encontre sempre em 
posição vertical e não possa ser derrubado despropo-
sitadamente. 

5. Ligar a mangueira de CO2 (5) ao difusor (6) e passar 
a outra extremidade da mangueira pelo dispositivo de 
guia (5a). Fixar o difusor o mais baixo possível no aquá-
rio e prender o dispositivo de guia na borda do aquário 
conforme mostrado na ilustração.

6. Desenroscar a tampa do conta-bolhas (4) e enchê-lo 
até	a	metade	com	água.	Voltar	a	enroscar	a	tampa	e	
fixar o conta-bolhas no lado de fora do aquário com o 
auxílio da ventosa incluída na embalagem. Unir a saída 
do conta-bolhas (seta para fora) com a mangueira de 
CO2 que sai do aquário. 

7. Ligar, usando mais um pedaço da mangueira de CO2, o 
lado de entrada do conta-bolhas (seta para dentro) com 
a conexão de CO2 (3c) da válvula. Para este efeito, é 
necessário desatarraxar a porca de capa na conexão de 
CO2 da válvula, empurrá-la por cima da mangueira e in-
serir a extremidade da mangueira sobre o bico injector 
da válvula. Em seguida deve-se fixar a extremidade da 
mangueira por meio da porca de capa.

8. Abrir cuidadosamente a válvula dosadora (3a) girando-a 
no sentido anti-horário. Irá demorar alguns instantes 
até que o sistema esteja suficientemente pressurizado 
e até que pequenas bolhas de gás subam do difusor. 
Atenção para não aplicar uma dose excessiva de CO2 no 
início. O conta-bolhas facilita a regulação da dosagem. 
Recomendamos começar com 1 – 2 bolhas por minuto 
e para cada 10 l de água do aquário. 

9. Instalar em seguida o indicador de CO2 contido na 
embalagem (7, 8); o indicador ajuda a averiguar a dose 
correcta de CO2  para o seu aquário: 
O indicador de CO2 permite o controlo permanente do 
teor de CO2 no aquário.
O visor é feito de acrílico resistente e permite a compa-
ração fácil e exacta das cores.
O invólucro do indicador pode ser girado em qualquer 
direcção desejada, devendo-se, todavia, assegurar 
que a abertura para a almofada de ar na capa branca 
mostre sempre para baixo.
Instalação:

 -  Remover a capa branca e encher 15 gotas do líquido 
indicador (9) no depósito transparente. 

	-		 Voltar	a	fixar	a	capa	branca	no	depósito	transparente	
com a abertura a mostrar em direcção da ventosa. 

 -  Ajustar o indicador em posição vertical (com a ventosa 
para baixo) e fixá-lo o mais distante possível do difusor 
num ponto do aquário onde a água seja bem movi-
mentada. Assegurar que na abertura da capa branca 
se forme uma almofada de ar que separa o líquido 
indicador da água do aquário. A visualização do teor de 
CO2 ocorre através da difusão.

 -  Posicionar o disco de cores (8) por cima da ventosa de 
forma que esta não seja visível. O disco de cores fica 
preso por adesão, podendo ser removido a qualquer 

momento e posicionado em outro lugar.  
 -  O disco de cores mostra as três cores que o líquido 

indicador pode passar a adoptar: amarelo: excesso de 
CO2; verde: CO2 correcto; azul: falta de CO2.

 -  Favor observar que o líquido indicador necessita de 
2-3 horas para indicar o teor de CO2 efectivamente 
existente.

	-		 Trocar	o	líquido	indicador	a	cada	3	–	4	semanas.
10. No início, recomendamos deixar a dosagem de CO2 

funcionar com 1 – 2 bolhas por minuto e para cada 10 
l de água durante um ou dois dias. Se após este tempo 
a cor do indicador de CO2 continuar a ser azul, pode-se 
começar a aumentar progressivamente a dosagem. 
Aumentar sempre em pequenas quantidades e após 
cada aumento esperar um dia para dar ao indicador a 
oportunidade de mudar de cor. 

11. A dosagem correcta de CO2 para o seu aquário terá sido 
alcançada quando o indicador mostrar permanente-
mente verde. Se o indicador mudar para amarelo, isto é 
sinal de um teor de CO2 muito alto, o que torna neces-
sária uma redução imediata e forte da suplementação 
de CO2. Depois de um dia, pode-se outra vez começar a 
aumentar a dosagem gradualmente. 

12. A quantidade de CO2 necessária para um aquário 
depende de vários factores, dos quais a correnteza, a 
quantidade de plantas, a luz e a dureza carbonatada 
são os mais importantes. Recomendamos uma dureza 
carbonatada por volta de 8° dKH. Ela pode também ser 
mais baixa, mas não deve ser inferior a 4° dKH. Desta 
forma, obtém-se uma capacidade tampão suficiente do 
pH. 

Substituição do cilindro descartável
A pressão do gás no cilindro descartável permanece por 
longo tempo no valor inicialmente mencionado de aproxi-
madamente 850 PSI e só começa a cair quando não houver 
mais CO2 líquido no cilindro. A queda da pressão indica que 
o cilindro está quase vazio. 
ATENÇÃO! Se o cilindro não estiver completamente vazio, 
o nível de pressão é muito alto! Assegurar que o cilindro 
esteja realmente vazio antes de substitui-lo!
1. Se o manómetro (3b) na miniválvula de CO2 mostrar 0 e 

não subirem mais bolhas no conta-bolhas (4), o cilindro 
está vazio e pode ser trocado. 

2. Desenroscar a porca de capa na conexão de CO2 (3c) 
e remover a mangueira. Por motivos de segurança, 
recomendamos abrir bem a válvula de agulha (girando 
no sentido anti-horário) para evacuar a pressão residual 
eventualmente existente no cilindro. 

3. Quando se tiver certeza de que o cilindro está sem 
pressão pode-se desenroscar a miniválvula de CO2 do 
cilindro. 

4. Montar um cilindro novo seguindo as instruções con-
tidas no capítulo “Instalação”. Utilizar exclusivamente 
cilindros descartáveis originais JBL ProFlora u95 (1x 95 g) 
ou JBL ProFlora u95 Set (3 x 95 g).
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